特别报道 Special Reports

劲牌的担当



要开学了,湖北利川一中劲牌阳光班高 三毕业班学生刘洋打好行李,准备前往南京 航天航空大学报到。在 2017 年高考中,他以 587 分的优异成绩被该校飞行器制造工程专

像刘洋这样的阳光班学生,全国还有很多。据统计,2016年,共有1750名劲牌"阳光班"学生参加全国统一高考,考上国家统招本科的学生有1685名,本科上线率为96.29%,其中,"阳光班"3名学生喜中状元郎。仅宜昌一中劲牌阳光班就有三名同学高考成绩在600分以上:舒沛谙673分,舒沛玄646分,张水茵600分。分别被清华大学、北京航空航天大学、中南财经政法大学录取。

深入采访发现, 劲牌有限公司坚持"树正气、有担当、可持续"的核心价值观, 创办"阳光班", 仅仅是劲牌敢于担当的"冰山一角", 创办 326 个"劲牌阳光班", 出巨资用于环保、救灾等公益事业, 倡导"健康饮酒"理念, 力促中国保健酒联盟成立……至少在以下九个方面出色地表现出自己的担当。

创建"正文化",传递正能量

德鲁克的企业目的观: 追求企业利润最 大化的更高境界。

劲牌对此不以为然,21世纪,劲牌探索出了一条具有劲牌特色的企业文化──"正文化"

劲牌"正文化"就是以"不断提高消费者身体素质和生活质量"为使命,以"做百年企业 树百年品牌"为愿景,以"树正气、有担当、可持续"为核心价值观的企业文化。

2003年10月29日上午8时许,吴少勋董事长匆匆走进劲牌学校第四期营销培训班沟通会,望着学员期待的目光,第一句话就吐出了自己心声:"国家兴亡,我的责任。"

说到"国家兴亡,我的责任",人们自然而然想起了明朝末年著名儒者顾炎武的那句名言——天下兴亡,匹夫有责。吴先生说的"国家兴亡"中的国家,也不是顾炎武时代的那个"国家"概念,完全区别于皇权统治的"国家"概念,它具普遍价值的仁义和公平正义。

世纪跨越之时,拜金主义、极端个人主义、享乐主义、利己主义"四大主义"在社会上抬头。大多普通百姓认为反腐倡廉,纠正社会上的歪风邪气那是当今政府的事情,有人甚至认为,一些当官的因以权谋私、造假欺诈富裕了起来,自己如果还是老实本分,很吃亏。

劲牌人敏感地意识到,国家的兴衰、仁义的存废不单单是政府的事情,也关系到了每一个人。于是,劲牌人提出了"国家兴亡,我的责任"的理念,并把这种理念广泛传播,并成为了"正文化"的重要的内涵之一。

"国家兴亡,我的责任"。今天,劲牌"正文 化"在社会上传播开来,它不仅传递了正能 量,也感召了许多中国人自觉地勇当责任,为 中国的繁荣富强、公平正义服务,为实现"中 国梦"而努力。

自觉纳税,为社会创造财富。

在很多人眼里,劲牌人有点"傻",卯足劲交税,在当地乃至整个行业,劲牌税销比都是很高的。劲牌人却有自己的解释,依法交税,创业踏实。

2010年末, 黄石市市委、市政府等部门主要领导专程到劲牌慰问, 当着市委、市政府和各部门领导的面, 劲牌董事长承诺, 2011年上交税收10亿元。

什么? 上交 10 亿元? 没有听错吧! 那不 是上交税收年增长 41%以上呀!

有人认为, 劲牌只是说说而已, 鼓鼓干劲, 喊喊口号, 博领导开心。

时光飞逝,2011年一晃就到年底,当很多人都忘记了劲牌要交10亿元的这个事,劲牌董事长却牢记着这个承诺。他看到报表上2011年只交了9.79亿税收的时候,便把劲牌财务总监董艳叫到办公室严肃地说:"要交10亿的税,怎么还差2100万没有交?"董艳回复说:"我们去交了,国税、地税都不收,说是劲牌交的税收已经很高了,税务部门要放水养鱼。"

董事长看看财务总监,拿起了电话,分别打通黄石国税、地税一把手的电话,说出了劲牌要多交税的想法。税务局的领导见劲牌董事长请求加税,很惊诧。别的企业都是请求税务部门减税的,劲牌人倒好,请求税务局多加税。

看到税务局领导为难, 劲牌董事长提议, 劲牌曾经承诺交 10亿, 现在还差 2100万, 必须交上, 算是替黄石的街道个体户交税了, 抵









扣小商小贩的税收,减少个体户的负担,以此 激活万众创业的热情。税务局的领导觉得劲 牌董事长的提议有道理,于是同意了劲牌的 法或

劲牌上交税金是极高的,超乎了人们的想象。2016年,劲牌上交税金达25.01亿元。

目前,劲牌公司不仅多年荣获"湖北省国税十强纳税人","中国保健酒第一纳税人"称号,也是湖北酒业、黄石市的纳税状元,成为了当地的财政大户,为当地的经济建设做出了极大的贡献。

做"好而不同"的产品, 把产品做到极致

劲牌的前身——大冶县新建酒厂始创时产品只有一种,48度白酒,日生产能力为400斤。1978年,大冶县新建酒厂甚至转为了生产味精。但这次的产品"跨界"转型失败给了劲牌人一种启迪,不能脱离酒业,要"做有益于人类健康的酒",解决消费者"痛点",把产品做到极致。

于是,通过不断的努力和创新,1989年10月,劲牌研制生产出了"中国劲酒"。21世纪,劲牌保健酒板块有了劲酒、韵酒、追风酒、玛咖酒等品牌。2013年,劲牌又研制和生产出了"健康,不伤身体"毛铺苦荞酒,引领中国健康白酒在新世纪奔驰向前。至此,劲牌两个产品巨轮——保健酒和健康白酒在市场驰骋的身影已清晰可见。健康白酒板块有了毛铺苦荞酒、毛铺酱酒、毛铺老酒、毛铺纯谷酒等品牌。

为了把劲酒做到极致,劲牌人不断创新, 在"研"上下功夫,使劲酒更趋向消费者的需求。

据 1991 年进入劲牌的刘胜华回忆,1998 年前做劲酒,就是将药材放在缸里泡一、两次,再拿出调配,就成了劲酒。1998 年后,渗漉工艺在劲酒生产中得到应用,2003 年,劲牌实现了酒体的大罐调配,并开始了劲酒指纹图谱研究。2009 年之后,劲牌将渗漉工艺升级为动态组罐逆流提取技术,实现药材有效成分高效、快速、准确的提取。

21世纪,劲牌坚持"按做药的标准生产保健酒",率先将中药数字技术运用于产品生

产。2006年3月,劲牌研发中心成为"博士后产业基地"。2008年5月,劲牌检测中心通过国家实验室认可。2013年1月,"中药保健食品质量与安全湖北省重点实验室"获批组建。

劲牌自主制订并全面实施的企业标准覆盖了从原料种植、采收、运输到包装用材质量监控、酒体调配灌装,以及劲牌产品上架销售的整套工序,其中有195项高出国家标准。

从 2006 年开始, 劲牌开始酿酒工艺创新,2011 年 7 月 6 日, 劲牌小曲新工艺改进初获成功, 在劲牌枫林酒厂满负荷生产。

检测数据证明:采用新工艺后,酿酒产品 优品率80%,比传统工艺提高60%;粮食出酒 率比传统工艺提高4个百分点。

2016年,劲牌公司保健酒智能制造试点 项目成功入选国家智能制造试点示范专项项 日名录。

2009年9月,劲牌开始规模化应用数字提取技术,建成了按照GMP要求建设的国内最先进的生物提取车间,数字提取技术具有"单药"、"量化"、"优取"三大技术特点,使劲牌产品的功效更显著、品质更稳定、口感更醇和。

21世纪初, 劲牌灌装生产线进行三次大的技术创新,研制出 30000 瓶/时异型瓶高速全自动灌装生产线,产量翻了十几倍。

2016年, 劲牌产品已辐射东南亚地区和中国32个省市、自治区,2个特别行政区,300多个地级市场,年销售额达到90多亿元。

开设"阳光班", 让贫困学子享受阳光

2004年10月28日清晨,在阳光下,黄冈中学高一<七>班的50名学生身着整齐的校服,满怀喜悦地走进了黄冈中学"劲牌阳光班"开班典礼现场。也因此开启了"劲牌阳光

"劲牌阳光班"是劲牌为广大贫困地区"特困特优"高中生而创办的公益助学项目,目的是为品学兼优的特困高中生搭建一个健康成长、成才的平台,为贫困学子送去阳光,以此带动更多的人关心弱势人群的教育,将爱心的火炬传递在最需要帮助的贫困学子中。

截至 2016 年,劲牌已先后在全国 31 个省市自治区的 78 所高中建立 326 个"劲牌阳光班",受惠学生 16300 人,12 年来累计投入近 1.4 亿元。2016 年,共有 1750 名劲牌"阳光班"学生参加全国统一高考,考上国家统招本科的学生有 1685 名,本科上线率为 96.29%。

再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。劲牌"阳光班"只是劲牌投入公益助学项目之一, 劲牌在发展中不断地为中国的教育事业奉献自己,捐款修建校舍,帮助贫困生顺利完成学业;设立"劲牌贫困大学生助学金",明确提出"你上大学我出钱"的响亮口号,以帮助考上大学的贫困高中生顺利进行大学深造。

情系社会,扶危济困

劲牌人坚持"正己守道",勇敢承担社会 责任,通过自身努力,切实营造体恤弱势、扶 危助困的社会风气,累计捐赠总额达数亿元。

2008年5月12日14时28分,四川汶川县发生了里氏8.0级地震。远在加拿大出差的劲牌董事长在得知地震灾难的消息后,第一时间给公司打来电话,要求公司以最快的速度为四川地震灾区捐款。据不完全统计,劲牌及其控股的相关投资企业和员工累计为四川汶川地震灾区捐款1180万元。

2010年4月,青海玉树县发生7.1级地

震, 劲牌向玉树地震灾区捐款超过 1000 万元, 还就灾后重建的相关资助工作拿出具体可行的实施计划。

据了解, 劲牌在捐助受灾地区非常"大方", 频频伸出扶危济困之手, 各类慈善捐助已逾亿元。截止到2016年, 劲牌仅用于赈济自然灾害的就达数千万元。

劲牌先后荣获了中华慈善总会颁发的 "中华慈善突出贡献奖"、湖北省慈善总会颁 发的"湖北省爱心慈善奖"等荣誉称号。

对于弱势群体,劲牌尽自己的力量主动伸出了援助之手。

自 2002 年以来, 劲牌用于支持民族地区建设、扶老助残等的投入达 3200 万元……

劲牌人还有一个梦想——"军队强,国家安,企业稳,员工乐",并捐款 2050 万元改善海军生活条件。

劲牌慈善的核心是传播"正"文化,做一个负责任的企业。

环保先行,劲牌勇当"绿色使者"

劲牌人奉行"低碳环保、绿色节能"理念,内外兼修,一方面保持勤俭节约,努力创建"资源节约型和环境友好型"企业,打造绿色劲牌;另一方面,积极倡导人文自然和谐共生的价值观,捐款出力,实施惠民工程,努力修复生态,为人类环保事业做出了积极的探索。劲牌还被黄石市城市绿化委员会评为"绿色使者"。

走进劲牌厂区,你可能感觉自己走进了花园中,绿树成荫,百花怒放。在一片片绿意盎然的空间里,"青青小草、渴望呵护"、"关爱生命、善待植被"等温馨话语让人在绿色熏陶中得到升华。到 2016 年底, 劲牌绿地面积371104 平方米,绿地率为37.52%。

2005年, 劲牌成立了环保管理专门部门, 推行环保三级责任管理; 制定了严格的巡查、 考核制度, 建立环保监测数据的日反馈, 环保 指标月考核、环保达标运行季度奖励、环保目 标年度兑现等工作机制; 先后编制了《劲牌公司环境保护管理办法》、《劲牌公司环境检查 管理办法》等环保管理制度及标准, 实现污染 物的全过程受控管理。

据统计, 劲牌环保设施累计投入达数亿元,建设废水、废气、噪声和废渣处理设施,全部安装了在线监控设备并与省环保厅、黄石市和大冶市环保局在线监控平台对接, 所有污水经处理后均能按照企业标准稳定达标排放。

动牌十分重视企业周边环境生态保护和社会公益环保事业。十几年来,累计投入公益环保事业资金达数亿元。2011年,劲牌决定出资1.13亿元,捐建大治市首个大型综合体育休闲公园。2014年,劲牌决定出资1.7亿元,捐建柯尔山白马山公园,同年,劲牌出资3000万元,捐赠阳新园博园部分工程。黄石柯尔山白马山生态公园、黄石园博园和大冶金湖生态园等公益项目已在2016年完成并投入使用。

真心助农,带动山区经济发展

"农业安天下"。三农问题一直是在中国 亟待探索的的问题,劲牌一直在积极地探索, 并创造了工业反哺农业的新模式。

"每逢佳节倍思亲, 劲牌公司就是我们山区人民的大恩人, 是您们改变了我们穷贫困山区人民的命运, 让我们走上了共同富裕的道路。在新年来临之际, 特献上节日的问候。"2007年12月20日, 劲牌收到了一封特殊的来信。这是来自大治刘仁八镇原毛铺乡山区人民的感谢信, 薄薄几张素纸代表了村民们对劲牌支持农村建设的感激之情。

2000年, 劲牌开始在毛铺乡投资修建了小曲原酒一期基地;2004年,劲牌又在大治农村投资修建了二期原酒基地;2005年修建了三期原酒基地。三个基地投产,不仅改善了周边农村的面貌,带来了新气象,而且解决了近2000人的劳动就业问题。

15 年间,毛铺乡发生了天翻地覆的变化,原来的"偏僻"、"贫困"、"落后"等字眼慢慢淡出人们的视线,如今的毛铺乡渐渐成为希望、美好的新农村的代名词,每年都会吸引许多游客来观光。

近年来,劲牌多次荣获"湖北省农业产业化十强龙头企业"称号。2010年10月,经农业部、国家发展和改革委员会等部门联合审定,劲牌荣获了"农业产业化国家重点龙头企业"

提倡"健康饮酒",丰富中华酒文化

今天,酒成为社会人际关系交往的重要工具,"一醉方休,不醉不归"、"宁伤身体,不伤感情"等错误饮酒观念导致暴饮、豪饮等现象层出不穷,不仅伤害了饮用者的身体健康,也为社会带来了诸多问题。因此,劲牌把积极倡导健康和谐的饮酒文化当作一种社会责任,力推"健康饮酒中国行"公益活动。

2007年2月1日,对于中国健康事业来讲,是一个值得铭记的日子。

上午9点,"健康饮酒中国行"大型主题公益活动全国启动仪式在劲牌拉开了序幕。

"健康饮酒中国行"主题公益活动最开始是中国保健协会、中华医学会、劲牌联合发起,是围绕"适量饮酒,健康中国"的主题,通过一套科学评估体系和调查方法全面调查中国民众饮酒真实现状,并为民众提供健康饮酒科普知识,使每个饮酒者都能知道自身饮酒状况,摒弃不健康饮酒方式,找到最适合自己的饮酒方法,从而树立"适量、健康、文明"饮

据悉,中国每年至少有11万人因过量饮酒导致酒精中毒而死亡。劲牌坚守"健康饮酒,健康生活"的理念,并广泛传播。

这么多年,"健康饮酒中国行"从没有停止过,行遍25个省、市和自治区的121个城市。据不完全统计,全国各地共1000多万人参与了"健康饮酒中国行"活动。

力促行业联盟,共振保健酒业

2013年, 劲牌注定要在中国保健酒业的 史册上刻写出浓墨重彩的一笔。

5月8日上午,当吴少勋、中酒协理事长 王延才与黄石市杨晓波市长三人一起拉开盖 在中国保健酒联盟挂牌上那块红绸布的刹 那,意味着中国保健酒联盟正式成立,也意味 着中国保健酒业已向行业标准化、市场规范 化和行业自律的方向迈出里程碑式的一步。 吴少勋出任保健酒联盟理事长。

上世纪80年代, 劲牌首次提出保健酒概念, 受益于白酒黄金十年, 中国保健酒业一路突飞猛进。然而, 令中国保健酒业尴尬的是, 保健酒产值虽与黄酒相当, 但至今"寄人篱下", 屈居于白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒、果露酒5大酒种之下。况且保健酒行业缺乏标准规范和有序的竞争环境, 企业规模小、散、乱, 行业集中度低, 这些都成为保健酒行业潜在的危机。

2015年3月,保健酒联盟正式启动了整个保健酒的标准制定,首先由劲牌牵头制定了保健酒标准和保健酒生产卫生规范的一个草案,分别和海南椰岛、五粮液、汾酒进行了深入沟通和探讨,搜集意见,形成保健酒标准50条,保健酒生产卫生规范有28条,已根据意见进一步完善标准,完成标准初步定稿,2016年3月份确定这个草案。

俗话说,同行是冤家。中国保健酒联盟成立,意味着劲牌要将多年来摸索出来的一套技术标准和工艺流程奉献出来,与众多竞争对手们分享,这不等于"养狼"吗?

事实上,劲牌的大门是敞开的,创业经验 对竞争对手从不藏着掖着,目前已有数十家 保健酒企业专程前往劲牌考察、学习,劲牌都 毫无保留地介绍自己的探索思考和经验。

2017年8月22日,椰岛集团副总裁、酒业发展公司董事长洪河一行7人来访劲牌参观交流。董事长、总裁吴少勋,副总裁夏振千,行政总监余敦文等劲牌领导予以了热情接待。在劲牌总裁助理吴刚的陪同下,洪河一行先后参观了山南健康产业园、劲牌展馆、保健酒包装二车间自动化灌装生产线和数字化生物提取车间。其中自动化灌装生产线和数字化生物提取车间是劲牌创新的核心"机密地段"。

著名的爱国诗人文天祥说过:"壮心欲填海,苦胆为忧天"。提出"国家兴亡,我的责任"创业理念的劲牌人壮心不已,勇于担当,不仅传播了正能量,体现了中国企业创业的价值,还为民营企业的发展做出了一种积极的探索。